

# 開放文學 – 英雄傳奇 – 說呼全傳

## 第十七回 齊國寶大演陣法 老夫人擂台選婿

塵飯塗羹舊話填，或言堅壁或開邊。新奇暫賞芻蕘策，謀事由人成事天。

且說齊國寶請了夫人、小姐同去觀兵比武，三軍齊集營門伺候。那齊國寶同夫人、小姐上馬下山，軍兵擁護前後，一路行來，好不威風。國寶道：「夫人，你看前面柳綠桃紅，半天鶴淚，西羌風土，不弱中原。俺在此數年，集兵數萬，墾地千頃，也不在做定天山的寨主。時逢慶會，滿殿高呼；比那大宋皇帝還覺快活。」夫人道：「大王，今日一路而來，果然此間山色與西夷不同。」國寶道：「前面是那裡了？」都管道：「啟上大王：前面是演武場了。」國寶道：「既如此，吩咐紮下了營。」都管道：「大王有令，在此紮營了。」話聲未了，軍兵盤紮下營，國寶同夫人、小姐下馬升帳。

忽有一匹帶鞍子的五花馬飛跑過來，大王即問管馬軍：「你在孤家帳下管的什麼馬？鞍子也不去掉。」那管馬軍道：「啟上大王：這馬委實不是我們的。」大王道：「不是我們的？倒是天上掉下來的？」管馬軍道：「啟上大王：這馬只怕是放草的。」國寶道：「胡說！孤家在此數年，從沒有大膽的人敢來放馬。據你說來，明明有奸細在此，快去拿來見我！」那管馬軍奉了大王將令，來到前營，把話細細說了一遍。大家齊道：「既是如此，我們同去找尋，倘然果有奸細，拿來也好請功。」

這些將士四處尋獲，只見青草齊倒，眾人心想，莫非奸細躲在草內，也未可知。那些將士近前細看，誰道一隻猛虎跳將出來，嚇得那些將士個個魂飛魄喪，都說道：「大王，不好了，方才有鞍子的卻不是馬。」大王道：「不是馬倒是牛？」將士道：「不是牛，卻是一隻猛虎！」國寶聽說是虎，心裡又驚又喜，道：「若說青草裡有虎，孤家倒要去看的。」於是坐了一匹白馬，軍兵緊隨後面。

來到草間一望，不見有什麼虎。國寶就往草邊細看，只見一個英雄睡在草裡，那人手裡拿了一條棍子：「想必是奸細了，待孤家盤問他一盤，便知明白。」齊國寶大喊。聲：「漢子，你在此做甚勾當？」守信聽得耳邊叫喊，睜眼一看，只見許多官兵，心裡好不著急，只得硬了頭皮說道：「老將軍尊姓，鎮守的是什麼地方？」國寶道：「俺乃太行的巡軍太保，姓齊，在此做定天山的寨主。」守信道：「失敬了。願大王聽稟：俺是大宋皇帝的功臣呼延贊的孫子，因父王呼得模為了金鞭執法，見龐妃僱用了曹皇后的鑾儀，父王要他換用，那曉龐妃不從，俺父王怒執金鞭要去打這龐妃，卻有內監陳琳再三勸止。誰想這龐妃不思僣越違制，反在朝廷面前奏說俺父王打妃罵君，不久就要興兵滅宋。那仁宗輕聽妖妃謊奏，一時發怒，就差了妃父龐集，領了校尉到俺府中，抄斬一門三百餘命。俺兄弟兩個，蒙爹媽再三令俺兄弟逃出。原謂報復此仇，那曉逃出後，龐賊又領兵四處追捉。嚇得俺兄弟分飛，不知何日會面，圖報此仇。古語云：逢人且說三分話，未可全拋一片心。俺見大王重義，敢不剖心實告。」國寶道：「說起來，就是呼老將軍的令孫小將軍，但不知今後往那一方去？」守信道：「大王有所不知，目下是水面浮萍隨恨去，何分南北與西東。」

國寶聽了這兩句，想起流落西羌的日子，說道：「將軍若不嫌棄，請到山寨談講談講，且休息幾天，再做計較何如？」守信道：「承大王如此大恩，教我從那裡消受？」國寶聽說，哈哈大笑起來，說道：「你我只講一個『義氣』兩字，憑它到那裡都可去得。」守信道：「既蒙大王恩義，敢效執鞭。」國寶道：「太言重了，呼將軍請上馬。」國寶也跨上雕鞍，逕回山寨。

守信遠遠看一位頭戴雉尾的小將，迎道起來。守信道：「大王，這位小將是誰？」國寶道：「這是小兒齊雄。」那少年聞言下馬施禮，國寶把守信一家受屈的事，細細說與齊雄知道。那齊雄聽了，不覺怒上心來，說道：「爹爹，若是這般說起來，忠臣受屈無伸了。」國寶道：「不要管他，我們且到營寨裡去細講。」古人說得好：

從來好漢惜英雄，狐兔皆悲義俠同。

君王無道聽奸佞，屈殺清忠忘大功。

國寶已經吩咐擺宴，款待呼家將軍，一面打發中軍下山去，接了夫人，小姐回寨。那中軍奉了大王的命令，接了夫人、小姐上山進寨。那女侍見書房裡，有一個俊俊雅雅的英雄，在那裡吃酒，倒也奇怪，心想：待我去與夫人說知，便知分曉。女侍來到裡邊，說道：「夫人，今日大王替小姐招了一個女婿，在書房裡邊吃酒哩。」夫人聽說，又去告訴小姐。

小姐並不睬睬，心裡甚是疑慮，悄悄的喚了女侍，回到屏後看了一回，轉身來坐下，又呆了半日，咳，那得這樣好人品，就與他做下了夫妻，也不枉了為人一世。但看人品卻好，不知他才技如何？我爹爹如何講說，就把奴許了。這時國寶正在道問，月娥方聽明白。只見國寶問那英雄貴庚，守信道：「今年已是二十有餘。」國寶大笑起來道：「將軍長小女兩歲，願結成婚姻。但不知呼將軍意下如何？」守信道：「多蒙大王抬舉，把小姐終身托付於我，須待俺去尋了哥哥，先將父母之仇報過，再來求親便了。」國寶聽說，沉吟細想，莫非他不肯攀我女兒，故把這話說來我聽，也未可知，隨說道：「呼將軍，方才這話明日商議。」守信乘此謝酒安睡。

國寶來到裡邊與夫人商議。齊雄進房，那鄧氏三娘道：「今日請的是誰？」齊雄道：「今日請的呼延贊的孫子呼延守信。」鄧氏道：「請他則甚？」齊雄道：「不要說起。就是今日巡山觀兵的時節，見了一騎有鞍子的花馬跑來，那時父王查問不出，令軍上巡查，報說一隻猛虎眠在草裡。父王不信，親自往看，才見那呼守信睡在草中，並沒有什麼猛虎。父王的心裡就想他日後必是個大人物，故此喚醒了他，一同上山，讓他細細的把龐家害他的緣由說了一番。父王欲將月娥與他。」三娘道：「既如此，待我去恭喜了來。」齊雄道：「雖然講過，還未定准，且等明日定准了，去恭喜未遲。」三娘道：「如此，且睡，明日再做理會便了。」語云：

世間千萬驚奇事，磨折多番出類群。

且說齊用娥來到屏後，聽得父王在那裡對這位英雄說道：「小女少將軍兩歲，願與將軍匹配，直正難得。」你道這位將軍怎麼回我爹爹？他說報過了父母的仇，然後再來求親。月娥想，聽他這般說法，你道氣也不氣！難道結了親，就報不得仇的麼？他明明在那裡推托，不要講他。且進房去罷。那月娥回房長歎道：「不是姻緣莫問親，那能紅葉去傳情。徒望老人來月下，休題石上定三生。」

鄧三娘到了次日抽身起來，逕往裡邊，見了月娥，說道：「姑娘，你今日的面孔上好象有什麼心事麼？」月娥道：「嫂嫂，我心事卻沒有，只是聽得爹爹同那呼家的後生提親。倒被這後生推托。嫂嫂，你道氣也不氣！」三娘道：「怎麼推托？」月娥道：「他說報過了父母的仇，然後再做那對親的話，豈不是被他推托？」三娘聽說，細細想一想，道：「姑娘，你不用著惱，我有絕妙的計策在此，不怕他不來求我。」月娥道：「既有妙策，倒要請教嫂嫂。」三娘道：「我們去向我公婆商議，搭起一座擂台來，張桂些榜文，擇了日子，我們一家都到台上，少不得這些有武藝的都來比試，只怕這姓呼的見了姑娘的容貌武藝，他要來求我哩！」月娥道：「好妙計！果然足智多謀。自古道：有志婦人勝似男兒。既如此，閒話少說，且同嫂嫂去與爹媽商議起來。」正是：

春風吹得園林茂，蛺蝶穿花繞苑牆。

那月娥同了三娘來見爹媽，道個萬福，國寶道：「女兒媳婦出來何干？」三娘道：「聞公公昨日與姑娘對親的話，兒媳倒有一個計策在此，故爾特來商議。」國寶道：「你且說來。」那三娘把這擂台擇婿的話細說了一遍。國寶聽了大喜，即刻吩咐軍兵搭台，一面掛起榜來，招集群雄，在擂台比試。

那些軍士，奉了大王命令，齊往下山，紛紛嚷嚷，不多一會，搭起了一座擂台，頃刻間，燈彩齊全。那正管軍吉吃羅飛奔上山稟見，說道：「正管軍啟上大王：擂台已經完備，榜文已掛台前了。」國寶道：「既如此，明日乃黃道良辰，早早傳集軍兵，伺候夫人、小姐上台比試，不得有違。」那吉吃羅領了大王將令，來到山上，曉諭這些前軍後校。各各歡喜，不勝快活，大家專等明日

問候夫人、小姐上台，看他們比試。  
不知以後如何，且聽下回分解。